



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Νεοφύτου Βάμβα 6, 106 74 Αθήνα

T: 2107233221-2 | W: [www.nchr.gr](http://www.nchr.gr) | E: [info@nchr.gr](mailto:info@nchr.gr)

**ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ:  
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΝΤΑΣ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΜΑΣ!**

**Αναγνώριση του θεσμικού ρόλου και της ανεξαρτησίας της ΕΕΔΑ από την  
Διεθνή Υποεπιτροπή Διαπίστευσης των Ηνωμένων Εθνών**



Αθήνα 10 Δεκεμβρίου 2024

Η σημερινή **Παγκόσμια Ημέρα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα** έρχεται σε μια εξαιρετικά δύσκολη διεθνή συγκυρία: πόλεμοι, προσφυγικές ροές, κρίση στα οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα και το κράτος δικαίου, διώξεις εκπροσώπων του τύπου και υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και **νέες προκλήσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα** που θέτουν η τεχνητή νοημοσύνη και η εντεινόμενη κλιματική κρίση.

Τη χρονιά που πέρασε συμπληρώθηκαν **75 χρόνια από την υιοθέτηση της Οικουμενικής Διακήρυξης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου** η οποία αποτελεί σημείο αναφοράς για τα ανθρώπινα δικαιώματα σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς κατοχυρώνει ένα ευρύ φάσμα δικαιωμάτων και ελευθεριών για όλους, χωρίς διάκριση λόγω εθνικότητας, τόπου διαμονής, φύλου, εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας, γλώσσας ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης. Σήμερα, 75 χρόνια μετά, τα δικαιώματα είναι πιο επίκαιρα από ποτέ και μας αφορούν όλους. **Το φετινό μήνυμα των Ηνωμένων Εθνών «Τα δικαιώματά μας, το μέλλον μας, τώρα!»** (Our Rights, Our Future, Right Now!) έρχεται να υπογραμμίσει τη σημασία που έχει η προστασία και προώθηση των δικαιωμάτων στις καθημερινές ζωές μας. **Τα ανθρώπινα δικαιώματά μας αφορούν όλες, όλους, όλ@, τώρα και στο μέλλον!** Όπως εύστοχα σημειώνει στο μήνυμά του για την Παγκόσμια Ημέρα ο **Ύπατος Αρμοστής των**



**Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα Volker Türk**, τα δικαιώματα «(...) δεν είναι αφηρημένες έννοιες ή ιδεολογίες για να συζητούνται στους κύκλους των ελίτ. Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι για τη μητέρα που μεγαλώνει μόνη τα παιδιά της εργαζόμενη σε τρεις δουλειές, είναι για το παιδί που κλαίει κάτω από τα συντρίμια του σπιτιού του, είναι για τον ποιητή που βρίσκεται στη φυλακή για ένα στίχο που ασκούσε κριτική στις αρχές. Είναι για τη συνταξιούχο με αναπηρία που βρίσκεται εγκλωβισμένη για ατέλειωτους μήνες στο διαμέρισμά της σε καιρό πολέμου, είναι για τις κοινότητες που ζούν σε περιοχές μολυσμένες από τα χημικά, είναι για τους νέους ανθρώπους που δεν μπορούν να αποκτήσουν δικό τους σπίτι, είναι για τους εργάτες που χάνουν τη δουλειά τους μέσα στην παγκοσμιοποίηση (...)».

Η φετινή Παγκόσμια Ημέρα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 2024 συμπίπτει χρονικά με μια **σημαντική διεθνή διάκριση για την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ)**. Με μια ιδιαίτερα θετική έκθεσή της, η αρμόδια Διεθνής Υποεπιτροπή Διαπίστευσης (SCA) της Παγκόσμιας Συμμαχίας Εθνικών Θεσμών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (GANHRI), που λειτουργεί υπό την αιγίδα και σε συνεργασία με το Γραφείο του Υπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, ενημέρωσε πριν λίγες ημέρες την ΕΕΔΑ ότι **κατά την περιοδική επαναδιαπίστευση της Εθνικής Επιτροπής της απονέμει βαθμό διαπίστευσης Α**.

Όπως σημειώνεται στην έκθεσή της, η Διεθνής Υποεπιτροπή Διαπίστευσης **χαιρετίζει το έργο που πραγματοποίησε η ΕΕΔΑ προκειμένου να ανταποκριθεί στις συστάσεις που έλαβε κατά την προηγούμενη διαδικασία διαπίστευσης το 2017** και την πρόοδο που σημείωσε, μεταξύ άλλων, σε ζητήματα όπως τα δικαιώματα των μεταναστών εργατών, των προσφύγων, των ΛΟΑΤΚΙ+ προσώπων καθώς και της παρακολούθησης των συνθηκών που επικρατούν σε χώρους κράτησης. Στην έκθεση γίνεται **ρητή αναφορά στον νόμο 4780/2021 που διέπει τη λειτουργία της ΕΕΔΑ**, με τον οποίο η Εθνική Επιτροπή απέκτησε νομική προσωπικότητα, λειτουργική ανεξαρτησία, διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και μια ακόμα πιο πολυσυλλεκτική και ευέλικτη σύνθεση που αποτελεί εγγύηση για τον πλουραλισμό και την ανεξαρτησία του θεσμού.

Υπογραμμίζεται ότι στην ΕΕΔΑ, **σταθερά από την ίδρυσή της**, απονέμεται καθεστώς διαπίστευσης Α' (A status) σε αναγνώριση της **ουσιαστικής ανεξαρτησίας της και της συμμόρφωσής της με τις Αρχές των Παρισίων** των Ηνωμένων Εθνών (σύσταση της Γενικής Συνέλευσης 48/134, 20 Δεκεμβρίου 1993).

Η ΕΕΔΑ ως ο εθνικός θεσμός για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (ΕΘΑΔ) και το ανεξάρτητο συμβουλευτικό όργανο της Πολιτείας εκτιμά ως εξαιρετικά τιμητική για τον εθνικό θεσμό την επαναδιαπίστευση με βαθμό Α, η οποία αποτελεί μια διάκριση σημαντική και κρίσιμη, καθώς **διασφαλίζει αυξημένα δικαιώματα συμμετοχής σε όργανα και θέσεις ευθύνης στα Ηνωμένα Έθνη αλλά και στα παγκόσμια και περιφερειακά δίκτυα ομόλογων θεσμών**. Η διάκριση αυτή αντανακλά στη συστηματική και αποτελεσματική δουλειά του Προεδρείου, των Μελών της Ολομέλειας και του Προσωπικού της ΕΕΔΑ σε όλη την διάρκεια της περιόδου που μεσολάβησε από την προηγούμενη διαδικασία διαπίστευσης το 2017. Σημειώνεται ότι συγχαρητήρια επιστολή προς την ΕΕΔΑ για την εκ νέου απονομή του ανώτατου βαθμού

διαπίστευσης έστειλε το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθνικών Θεσμών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (ENNHRI).

Η ΕΕΔΑ θα συνεχίσει να εργάζεται με συνέπεια και επιμονή, στο πλαίσιο της αποστολής και των αρμοδιοτήτων της, για την προώθηση και προστασία των δικαιωμάτων κάθε ανθρώπου που διαβιεί στην Ελλάδα. Οι δράσεις της ΕΕΔΑ, πολυσυλλεκτικές και πολυεπίπεδες, έχουν αφήσει το στίγμα τους τα τελευταία χρόνια σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Με αφορμή την ολοκλήρωση της διαδικασίας επαναδιαπίστευσης με επιτυχή αποτελέσματα για το θεσμό, η ΕΕΔΑ σας καλεί να παρακολουθήσετε ένα σύντομο βίντεο για την παρουσία και το έργο της κατά την περίοδο για την οποία αξιολογήθηκε. Με το βλέμμα στο μέλλον, συνεχίζουμε!



- Δείτε [εδώ](#) το βίντεο στο Κανάλι της ΕΕΔΑ στο YouTube
- Δείτε [εδώ](#) το βιντεοσκοπημένο μήνυμα του Υπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και [εδώ](#) το Animation των Ηνωμένων Εθνών για την Παγκόσμια Ημέρα
- Δείτε [εδώ](#) το μήνυμα του Γ.Γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες